

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre. 0'75
Un año. 3'00

TORTOSA

Sábado 19 de Junio de 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghán, n.º 5, imprenta

Propaganda

Los valents jovers del nostre Requeté han editada una hermosa circular que's proposen repartir per les cases dels mols tortosins que, a pesar de ser de familia carlista, viuen retrets com si la defensa dels interessos cívics i religiosos no obligués a tots los catòlics i ciutadans.

Diu aixís l'hermós document:

DEU, PATRIA I REI

Respectable senyor nostre: Tortosa, la nostra ciutat estimada, està en perill i'ls seus fills l'abandonen.

Lo partit liberal ha caigut desacreditat; lo conservador s'ha fusans de granar; los catòlics neutres no viuen agrupats corporativament de manera que'ls sigue possible actuar per a la defensa del interessos morals i materials de la patria.

La xusma desarrapada, no trobant qui se li opose, s'ha apoderat de la situació, i mentres los pobles veim tan esforços titànics per a anar-se engrandin a expenses del nostre rebaixament i procuren per tote los medis, posant en joc totes les influencies en que contem, aillamos del moviment que és vida i riquesa, natros, sense diputat, fets objecte de burla i d'escarni per part dels que usufructuen los béns de la nació perque no tenim ningú que'ls plante cara i'ls face temor, anem perdent un llançol cada vegada i assistint a l'espectacle vergonyós de Tortosa, agonisant en presencia nostra quan natros tenim forces sobrantes per a tornar-li'l vigor dels seus més gloriosos temps.

Natros que, per ser joventut, som vida, hem determinat posar-hi fi a un estat de coses tan humiliant per a tot bon tortosí; hem donat una mirada pel voltant nostre i no hem sapigut veure més esperança de regeneració que en lo partit tradicionalista, del que som les avançades, i avançades decidides fermament a arribar al terme proposat, coste lo que coste.

Tenim al carrer de Taules-Velles un cassino ben montat; contem en un periódic batallador com LA TRADICIÓN; sentim tots los entusiasmes que caben a un pit jovenívol caldejat del foc de l'amor als interessos

més sagrats. Lo que més necessitem ara és l'ajuda moral, los bons consells dels veterans.

Vosté, que estima a Tortosa; vosté, que porta en les seus venes sang d'héroes de la Tradició, ha de ser necessariament dels nostres, ha de treballar al costat nostre per la gloria de Deu, escarnit de la turba ineducada; per la salvació de Tortosa, amenaçada d'explotadors, sense conciencia; per la consecució dels nostres ideals, únics que poden salvar la patria.

¡Sigue suscriptor del nostre periódic, sigue soci del nostre cassino, sigue'l nostre company i mestre en l'activa campanya que anem a empendre! ¡sigue-ho i gosará de la tranquilat de conciencia que dona 'l cumpliment de la obligació! ¡sigue-ho i será'l nostre coparticipant en lo dia no llunyá de la victoria!

Lo Requeté Jaumiste.

¡Que no's pèrdigue al desert de les conveniencias privades i del egoisme esta veu dels nostres entusiastes jovers, esta veu que és la de la patria insultada i escarnida pels mals fills i abandonada dels bons en l'hora del perill!

Si ara no sapiguésem lliurar-la, quan les generacions futures repasaríen la historia d'estos calamitosos temps nostres, en una mateixa mirada de despreci, en un mateix mot d'execració condenaríen la nostra inconcebible apatía i'l criminal proceder dels fills desnaturalisats.

¡Veterans, los que constituíu la part més sana i més numerosa de la ciutat de la Mare de Deu de la Cinta, escolteu-la la veu del Requeté!

TREVERIS.

Todos los traidores han tenido en la Historia su castigo.

¿Y Lerroux no lo ha de tener? ¡Pueblo, responde!

El amuleto de Lerroux

¡Justicia, pueblo, justicia!

Casi todas las profesiones tienen una ley, un código, ley o código

que, la mayor parte de veces, no es escrito, pero que tiene un enunciado común, a pesar de no ser siempre el mismo en su aplicación. Esta ley es la del secreto profesional.

Los sacerdotes, los militares, los abogados, los médicos y hasta los periodistas—aunque resulte paradójico—tienen su secreto profesional. Los que infringen el secreto profesional tienen un castigo ya impuesto por las autoridades, ya sancionado por la Sociedad.

Un sacerdote que falta al secreto de la confesión es castigado severamente por las leyes eclesiásticas.

Un militar que descubra a los enemigos el plan secreto de una campaña, de una fortificación, etcétera, es pasado por las armas inmediatamente.

Un Abogado encargado de la defensa de un reo, y que en vez de defenderlo descubre al Tribunal el crimen de su defendido, ese abogado tendrá su castigo impuesto por la sociedad, que le inutilizará para el ejercicio de su profesión.

Cosa parecida ocurre en la profesión médica. El médico parlanchin y falto de circunspección, es abandonado por su clientela y corre el ridículo ante sus compañeros.

Mas en los periodistas, el efecto es contrario. Tienen los periodistas su secreto profesional, que la mayor parte observan, si no de buen grado, a la fuerza.

Este secreto consiste en respetar la vida privada de las personas a quienes atacan en sus escritos. Pero los publicistas republicanos se rien de su secreto profesional, lo pisotean siempre que les viene en gana; y ocurre que el pueblo, ansioso siempre de platos fuertes, les aplaude, se entusiasma con ellos y les convierte en sus ídolos, erigiéndoles pedestales, pedestales que ellos aprovechan para explotar el miedo de los gobernantes, llenar sus bolsillos con dinero de la nación y saciar su sed siempre creciente de concupiscencias.

Ahí tenéis a Lerroux; el amuleto de sus éxitos políticos y de su fortuna no es otro que la osadía de ciscarse en el secreto de los periodistas. El atacó las honras de un sinnúmero de familias, él vilipendió a honrados hombres públicos como Maura, él excitó a las masas contra santas e indefensas mujeres, precipizó el asesinato, alentó al robo...

“Robad, matad, violad, hay que levantar el velo de las novicias para elevarlas a la categoría de Madres.” Estas son sus palabras.

Y después de todo esto, preguntó yo: ¿Nos es lícito a los publicistas católicos usar esas mismas armas contra esos truhanes que las esgrimen primero?

Recordamos a este propósito una carta pastoral de nuestro sabio Obispo, que, en uno de sus hermosos y brillantes párrafos, decía: “La fuerza, con fuerza se repele.”

Y si nos es lícito acudir al Boving en caso de legítima defensa, ¿no será lícito publicar todas las trampas, enredos, sensualidades y demás picardías de esos corifeos que hasta hoy se han llamado redentores del pueblo y ahora van convirtiéndose en verdugos de ese mismo pueblo?

Estamos en momentos culminantes. Lerroux, ese aventurero, reo, tantas veces, de lesa patria, es mimado, protegido y ensalzado por quienes tienen la obligación de entregarlo a los tribunales.

¿No tiene obligación el pueblo español de juzgar a ese gran criminal?

¿No tenemos los publicistas patriotas el deber de ser sus acusadores?

¡Justicia, pueblo, justicia!

SANCHO.

Bruto, traidor a su tío César, fue arrastrado por el pueblo romano.

¡Pueblo español! Los Romanos eran más nobles y más patriotas que los actuales Iberos.

Una carta de Mella

“El Correo Español, publica una carta del Sr. Vázquez de Mella, en la que agradece el gran número de felicitaciones que ha recibido con motivo del discurso y que se elevan a algunos miles, y ante la imposibilidad de hacerlo particularmente.

Después de testimoniar su gratitud a la comisión y a “El Correo Español, que prepararon el acto, dice que faltaría a la más elemental cortesía si no manifestara su agradecimiento a ese público compuesto en su mayoría por elementos extraños a nuestra comunión política, que oyeron sin protesta aquella parte

del discurso que criticaba al régimen que defienden, oponiéndole el jaimismo, que no aceptan.

“Y cuando en la segunda parte —añade— en que defendía ideales perennes de España, los tres dogmas nacionales que formulan como condición su vida, su grandeza, su geografía, su historia, no fué mi pensamiento pobre y mi palabra pálida los que encendieron la llama del patriotismo; fué la llama que ardía en el corazón de las damas ilustres la que encendió el fuego.

Mi palabra no hizo más que prolongarla y reflejarla débilmente.”

Le reitera su reconocimiento al público, a la Prensa adversa y a las entidades jaimistas.

Anuncia que contestará individualmente al Mensaje, entre cuyas firmas están las de corporaciones municipales no jaimistas.

Judas, el traidor a Jesús, se ahorcó.

¡Lerroux, ya sabes el camino!

Homenaje de los Españoles al Padre Santo

Nuestros queridos colegas de Madrid «El Correo Español» y «El Siglo Futuro» han propuesto un homenaje, una prueba de amor de los católicos españoles a S. S. Benedicto XV. Todos los periódicos y semanarios católicos se han adherido a dicha manifestación.

El motivo de ella ha sido la laudable oferta que D. Alfonso hizo al Papa de nuestro suelo patrio, para su residencia durante el tiempo que Italia esté envuelta en la tenebrosa guerra europea.

España, como potencia neutral y la más alejada, por ahora, de esa gran hecatombe, es la nación más indicada para darle tan honrosa hospitalidad. Inútil es decir la serie de prosperidades, ya materiales, ya espirituales, que tan honrosa distinción nos proporcionarían y el entusiasmo, alegría y respeto con que los católicos españoles recibiríamos y guardaríamos en nuestra casa al digno representante de Jesucristo en la Tierra y padre amantísimo de los fieles.

Sin embargo, al Conde de Romanones, ese cojo cuasi repugnante que tiene de necio tanto como de frescales, le ha parecido la cosa perjudicial para España y así se ha atrevido a escribirlo a sus correligionarios. Y éstos, mansos borregos, se han dignado acatarlo. ¡Los hay ni que fueran eunucos!

D. Opas y el Conde D. Julián acabaron miserios y trágicamente.

¡Lerroux, medita sobre el sino de tus hermanos!

Al Pueblo Español

LA GRAN TRAICION

Hace, poco más o menos, cosa de un mes que un querido amigo me decía, hablando de la actitud que acababa de tomar Italia en el conflicto europeo: «Desengáñese usted, antes de Septiembre también nosotros nos encontraremos metidos en el fregado.»

Aquel día taché de fatídico agorero al que hacía afirmación tan categórica. Hoy... hoy, pese a los propósitos del jefe de los idóneos, casi estoy tentado de suscribir el sentir del amigo del alma.

Solo una esperanza tengo; sólo confío en que el pueblo español se percatará de quienes son los traidores que a la sombra están labrando la ruina de la nación española y que, conociéndoles, les tratará como se merecen.

Para ello es necesario que los que sentimos latir en nuestros pechos el sentimiento noble del amor a la Patria, nos juntemos, hagamos tacto de codos, y dejando a un lado pequeñeces y miserias, salgamos al palenque, hoy, para manifestar al pueblo quienes son los caporales que están al frente de esta criminal traición, mañana, para enseñar al mundo entero que la sangre nuestra, de nuestros hermanos, de nuestros hijos, es para España, pero jamás para servir a naciones que quieren comprarnos como borregos para ser conducidos al matadero.

Sí, hay que decir al pueblo que los que laboran en esta obra de perdición son Emiliano Iglesias, el gran cobarde de la semana vandálica de 1909, el que abandonando a sus correligionarios, se hacía detener en la Casa de la Ciudad de Barcelona para evitar ulteriores consecuencias, mientras aquéllos caían acibillados a balazos en las calles de la Ciudad Condal; el acanallado que por salvar su pellejo delataba a su compañero Ferrer. Lerroux, el eterno explotador del pueblo, el que en circunstancias críticas ha puesto prudentemente tierras de por medio; el que llegaba hace pocos años a Cataluña con los pantalones raidos y hoy posee automóviles y una fortuna cuantiosa solo comparable con su cinismo. Blasco Ibáñez, el que, robando las horas de descanso al infeliz trabajador, se hacía construir el chalet de «Malvarosa»; el que engañando ignominiosamente a unos obreros valencianos, les llevaba a la Argentina para allí dejarles en la indigencia y miseria más espantosa después de tratarles como parias y explotarles como el negrero de más ruin corazón.

Estos son, pueblo español, entre otros más vergonzantes, los que tratan de romper nuestra neutralidad.

Y para que la paradoja resulte

más completa, hay que recordar que, los que para evitar que nuestros soldados fuesen a defender la bandera española ultrajada en los campos del Norte de Africa, no titubearon en promover aquella semana de vergüenzas, de infamias y de crímenes —que más tarde calificaron de gloriosa,— son los mismos que ahora, usando de los sobados tópicos de «Libertad y Reacción», «Progreso y Jesuitismo», quieren vayamos a ayudar a las acorraladas naciones europeas, eternas enemigas del pueblo español por sentimientos y por geografía.

Madres de familia: En vista de este cambio de modo de pensar, ¿cómo sería prejuzgar la cuestión el suponer que los que no se detuvieron ante el sudor de vuestros esposos para labrarse una fortuna, tampoco ahora, que se reparten un buen golpe de millones, se han de detener ante la sangre de vuestros hijos?

¡Pueblo español que necesitas la Paz para ser grande, potente y ser respetado! ¡Obrero español que solo el beneficio de la Paz puede concederte el pan para tus hijos y esposa y con él la alegría de tu hogar! ¡Madre española que solo la Paz no arrancará de tu lado al hijo de tus entrañas! Al lobezno hay que limarle los dientes antes que empiece a morder; al torrente hay que atajarle antes que se desborde por los fértiles campos; al incendio hay que apagarlo antes que se enseñoree del vetusto edificio; la traición hay que ahogarla en sus comienzos.

Hoy aún estamos a tiempo; hoy aún se disfrazan las campañas aliadófilas; hoy aún podemos desbaratar los planes de los traidores vendidos al oro extranjero.

Después, si dejamos pasar estos momentos culminantes de la historia, quizás será tarde.

Después, antes que morir metidos en una trinchera extranjera, cobijados por una bandera que no es la nuestra y por unos ideales que no son los nuestros, preferible sería caer en nuestra tierra, envueltos en la enseña que ni se arrió en Trafalgar ni se rindió en Zaragoza, y por salvar a nuestra España de la infamia que hijos descastados le preparan.

¡¡Prius mori quam foedari!!
FRAY CANTACLARO.

Bellido Delfos, el asesino traidor del Rey D. Sancho, fué descuartizado, atado antes a las colas de cuatro caballos.

Así lo cuenta un romance anónimo.

Para evitar otro tanto, Lerroux ha enviado todos los caballos a Francia.

Acto heróico de caridad

En Ciudadela (Baleares), una humilde religiosa de las que están al servicio de los pobres enfermos de aquel Hospital ha realizado un acto de heróica caridad.

Hace algunas semanas fué practicada una operación quirúrgica a una pobre enferma, que de nacimiento presentaba en un pié extraña deformidad.

La operación dió resultado excelente, pero faltaba, para completar la cura, cerrar una llaga que desde hacía seis años dejaba al descubierto los tendones del pié enfermo. Era preciso hacer un injerto de piel de otra persona, y respondiendo a pequeña indicación del doctor encargado de la cura, la religiosa de la Consolación, Sor Bernardina, natural de Benicarló (Castellón), se ofreció espontáneamente a facilitar de su piel la cantidad que fuera necesaria.

Aceptado el ofrecimiento, el médico cirujano, doctor Valdés, pudo realizar el injerto, sufriendo Sor Bernardina la dolorosa operación, como una de tantas mártires de la religión cristiana, con la sonrisa en los labios, a la par que la joven enferma vertía abundantes lágrimas de agradecimiento ante el rasgo tan hermoso, tan sublime de caridad, hijo de una fe vivísima en Jesucristo y manifestación sincera de un alma verdaderamente cristiana dispuesta a dar su vida por sus semejantes.

¡A ver, Marcelinito, cuando te dejas cortar un pedazo de piel para remediar a los payeses tortosinos!

¡Eso que les quieres tanto!

La procesión del Sagrado Corazón en El Jesús

Grandiosa, imponente y conmovedora fué la procesión celebrada el último domingo en el arrabal del Jesús.

Con el orden a que nos tienen acostumbrados los RR. PP. Jesuitas y la hora anunciada salió la comitiva de la iglesia parroquial.

Asistieron sinnúmero de Asociaciones católicas de Tortosa y Roquetes y una nutrida comisión de oficiales de la guarnición de esta plaza.

Era pendonista nuestro querido y particular amigo D. Antonio de Ramón, acompañado por el ilustrado notario de esta ciudad D. José Tuñí y el culto periodista D. Juan Bta. Foguet.

Presidieron el digno Sr. Juez de Instrucción de este distrito, el señor Teniente Coronel de la Zona y el Sr. Comandante de Marina, nuestro particular amigo D. José del Romero Despujol.

Cerraba la comitiva un piquete de la guarnición con banda.

El Requeté jaimista asistió en masa.

Comprendemos por qué no fué el Alcalde. Por temor del contraste.

BLASCO IBAÑEZ

Absalón, traidor y asesino de sus hermanos, murió colgado y atravesado por la lanza de Joab.
¡Actualmente, en España, no hay lanzas ni Joab alguno!

CRÓNICA

Nuestro respetable amigo el ilustrado sacerdote Rdo. Sr. D. José Domingo Ramirez ha sido nombrado Cura párroco de Mora de Ebro.

El agraciado con este importante cargo ha regentado, por espacio de muchos años, con un celo verdaderamente apostólico, la parroquia de Santiago de esta ciudad.

Felicitemos a nuestro amigo por tal nombramiento, justa recompensa a sus muchos servicios, y le deseamos disfrute por muchos años de tan honrosa prebenda.

El digno Sr. Cura Párroco de la iglesia de San Blas, nuestro querido amigo el Rdo. Sr. D. Francisco Gimeno, ha tenido la deferencia, que agradecemos en lo que vale, de ofrecer al Presidente del Círculo Tradicionalista, nuestro querido amigo D. Francisco Biarnés, el pendón principal en la procesión del Corpus Christi que mañana, a las cinco y media de la tarde, saldrá de aquella iglesia parroquial.

Suplicamos a nuestros amigos y correligionarios la asistencia a tan solemne acto.

Los sitios donde se recogen las firmas para el Homenaje nacional al Papa son:

- Patronato Católico Obrero.
- Centro Tradicionalista.
- Librería de D. Francisco Mestre.
- > > Enrique Voltés.
- > > Francisco Biarnés
- > > José Fontcuberta.

En las listas debe estamparse solamente el nombre y apellido, pero no la profesión ni la rúbrica.

Como el tiempo apremia, conviene que aquellos que todavía no hayan firmado lo hagan a la mayor brevedad.

Nuestros queridos amigos y paisanos los virtuosos sacerdotes reverendos D. Domingo Mauri Valldeperes y D. Juan Perez Tomás, han sido nombrados, respectivamente, Curas párrocos de Gandesa y de Torre del Español.

Nuestra enhorabuena a los agraciados.

El valiente semanario jaimista «El Maestrazgo» que se publica en Castellón ha sufrido la segunda denuncia en el espacio de dos semanas, por la enérgica campaña que está llevando a cabo contra el caciquismo de aquella región.

Las viriles voces de protesta que nuestro colega lanza contra el despojo que se ha hecho del acta de di-

putado provincial al candidato triunfante D. Manuel Bellido y Alba, quieren ahogarlas en denuncias y monstruos atropellos que excitan más el entusiasmo de aquellos nuestros correligionarios.

Sepa «El Maestrazgo» que admiramos su noble tesón y a su lado estamos para todo lo que se ofrezca.
¡Compañeros, duro y a la cabeza de la hidra caeiquil!

Hé aquí el resultado de los exámenes celebrados por los alumnos del Colegio de San Luis Gonzaga, de esta ciudad, en los días 10 a 15 del corriente:

Sobresalientes.	45
Notables.	54
Aprobados.	175
Suspensos.	16

Los alumnos que han obtenido la calificación de *Sobresaliente* son los siguientes:

- D. Francisco Alifonso Raga. En 4 asignaturas.
- » Ignacio Aparicio Gassol. En 4 id.
- » Francisco Bensi Santiago. En 2 id.
- » Ramón de Brea Nicolau. En 2 id.
- » José Calvo Cosidó. En 4 id.
- » Pablo Cartaña Castellá.
- » Vicente Clausell Usó.
- » Federico Fernández Vázquez.
- » Agustín Folqué Querol. En 3 id.
- » Vicente López Soler. En 3 id.
- » Francisco Mahiques Mahiques. En 4 id.
- » José Miñana Vidal. En 4 id.
- » Julio Monferrer Ortí. En 2 id.
- » Manuel Oliver Tejado. En 3 id.
- » Diego Pascual Perucha.
- » Ricardo Sancho Beltrán. En 3 id.
- » Ignacio Subirats Vendrell.
- » Ignacio Tremoleda Domingo.
- » Ernesto Tudó de Esteve.

Maroto se abrazó con Espartero en Vergara.

Ayer conferenciaron largamente Lerroux y Dato en la Presidencia.

Ultima hora

Blasco Ibañez pasará por Tortosa la noche próxima, la noche del sábado al domingo, en el tren de las dos de la madrugada, para llegar a Barcelona a las nueve de la mañana del próximo domingo.

Saldrá a la Estación a saludarle y probablemente seguirá el viaje junto con el negrero de Malvarosa, nuestro diputado D. Marcelino Domingo y Sanjuan.

FRANCISCO CALBET

Cerrador Real de Comercio Colegiado
Calle de San Ildefonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se dedica esta casa a la intervención en la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y colocación de capitales, a cuyo objeto se ha montado un centro de contratación de toda clase de inmuebles con variedad de agentes discretos y activos.

Imp. Francisco Biarnés, O'Callaghan, 5

Ese hombre nefasto que llenó de sangre de obreros, durante varios años, las calles de la hermosa Valencia; ese hombre cruel y negrero que llevó a la Argentina, en calidad de esclavos, a millares de obreros valencianos, para enriquecerse a costillas y con el sudor de aquellos desgraciados; ese hombre sin conciencia que ha mercadeado con su pluma sensual y asquerosa; ese hombre o bestia, o lo que sea, ese hombre, ha vuelto a España después de varios años ausente de ella, y ha vuelto cuando a España más perjudicial podía serle su presencia. Ha vuelto, sí, después de vivir larga temporada en París, en cuya capital no ha cesado de laborar en pro de nuestra intervención en la guerra Europea y a favor de los aliados.

Ha vuelto, sí, y con los bolsillos repletos de *argent* francés y de libras esterlinas inglesas, para comprar a las masas acéfalas y alcoholizadas, para que armen motines y manifestaciones pidiendo nuestra intervención, gritando contra nuestra salvadora neutralidad.

¡Mirale, pueblo! ¡Mirale. Es Blasco Ibañez, el D' Annunzio de nuestra patria. ¡No había bastante con Lerroux y ha venido él a ayudarle!

Ya son dos. ¿No quieres caldo? Toma dos tazas. ¿Hasta cuándo, pueblo español, has de aguantar con tu proverbial paciencia y mansedumbre a tanto pillo, a tanto malandrín, a tanto granuja, que pone precio a tu sangre y te prepara la suerte de hacerte servir de carne de cañón?

Blasco Ibañez ha ido a Valencia creyendo que allí, su antiguo feudo, podría desarrollar sus trabajos, y para llevarnos a la guerra; pero el

pueblo de Valencia, que harto motivo tiene para conocerlo, le ha hecho el vacío, y la protesta de toda Valencia es grande, imponente, aunque silenciosa; ¿sabéis por qué?, porque la casa del negrero está continuamente rodeada de policía, y nuestro querido colega «El Diario de Valencia» está denunciado y sujeto a previa censura por el enorme delito de haber propuesto hacer un recibimiento digno y tal cual el Sultán de Malvarosa se merecía.

Mas a Blasco Ibañez no le gusta vivir en la cárcel, y se vá a Barcelona, y en dicha capital ya tiene periódicos que le bombean y que, quitándose la careta, piden a grito pelado que vayamos a la guerra. «El Progreso», con todo descaro, y «La Publicidad», más veladamente, laboran y trabajan para llevarnos a las líneas de fuego francesas.

Por eso, en Barcelona, Blasco Ibañez hará de las suyas; allí podrá, con facilidad, justificar el gasto del *argent* francés y de las libras esterlinas inglesas.

Allí le esperan los de «La Publicidad» el domingo próximo por la mañana para banquetearle por la noche.

¿Qué te parece, pueblo de Tortosa?

¿Qué opináis, payeses tortosinos, de tanto granuja como anda por el mundo?

¿Hasta cuándo hemos de aguantar que se trafique con nuestra sangre?

¿Hasta cuándo hemos de permitir servir de materia prima a tanto aventurero y advenedizo?

¿No es hora ya de limpiar el suelo de nuestra patria de tanta inmundicia?

Dante coloca a Maquiavelo en el cuarto infierno por haber traicionado a los Guelfos. ¡Comprimirse un poco, protagonistas de la Divina Comedia; dejad hueco para Lerroux!

Bachillerias

¡Señor Alcalde! Nunca hubiéramos creído que el ser republicano estuviera reñido con la Urbanidad.

¿Por qué no ervió V. los municipales a las procesiones de las parroquias de la Catedral, de San Jaime y del Jesús?

¿Por qué no asistió una comisión del Ayuntamiento?

Por lo visto, nuestro Alcalde está sordo. Hace dos semanas excitáramos su celo para que persiguiera, según la ley, a los fabricantes de vino artificial y a los sofisticadores de dicho líquido.

El Sr. Alcalde como si nó, entretenido en las cosas del Mercado Público, hace caso omiso de nuestros lamentos.

¡Sr. Alemany! La República es la Igualdad, y si V. se atrevió con las tocineras, decomisándolas el tocino e imponiéndolas crecidas multas, debe también atreverse con el fabricante del vino artificial. ¿Que tiene parientes concejales? Bueno... y ¿la Igualdad?

¿Es que quiere el Sr. Alcalde que digamos a las tocineras que si hubieran tenido algún pariente concejal no les hubiera sucedido nada de lo que les pasó?

El motin de Aranjuez y asalto de la morada del Valido fueron ocasionados por las maquinaciones traidoras del Favorito.

¡Lo de Irún no es mas que una penumbra de lo de Aranjuez!

